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Sinteza părţilor principale : 

 

           Lucrarea de faţă analizează rolul şi imaginea preotului în lumea ţărănească a românilor 

transilvăneni din secolul al XIX-lea şi modul în care acestea evoluează pe parcursul perioadei 

vizate. Fundamentată pe parcurgerea unui bogat material etnografic, a literaturii epocii, a 

scrieri bisericeşti, volume de documente şi lucrări de specialitate, cercetarea are două direcţii 

majore: 

1. analiza manierei în care sacerdoţiul (cu atribuţiile, prerogativele şi ipostazele specifice 

teoretizate de tradiţia creştină) se manifestă la modul concret în practica zilnică. Ce forme 

îmbrăţişează, ce transformări suportă şi cum contribuie la derularea traiului cotidian al 

comunităţilor ţărăneşti? 

2. reconstituirea unor trăsături generale ale religiozităţii ţărăneşti, cu accentul pus pe rolul 

ritualurilor săvârşite de preot în economia vieţii religioase şi sociale a comunităţilor păstorite. 

Rolul ritualurilor preoţeşti în susţinerea universului simbolic (în sensul definit de Peter L. 

Berger şi Thomas Luckmann în Construirea socială a realităţii) şi a ordinii sacre într-o lume 

asaltată de modernizare. 

              O altă ţintă a acestui demers este testarea împământenitei dihotomii dintre cler, ca 

exponent (în sensul de trăitor şi actor) al religei prescrise, oficiale, şi mediile populare 

(ţărăneşti, în cazul de faţă), ca exponente ale unei religiozităţi folclorizate. 

              Lucrarea este structurată în două părţi şi cinci capitole. Prima parte cuprinde două 

capitole prin care se doreşte trasarea unui cadru necesar analizelor şi interpretărilor cuprinse în 



  

partea a doua a lucrării. În primul capitol propunem o prezentare sintetică a preoţiei în tradiţia 

iudeo-creştină, a evoluţiei conceptului de preot şi a dezvoltării instituţiei preoţiei în tradiţia 

creştină. Din scrierile patristice se degajează un profil ideal al preotului, cu prezentarea 

atribuţiilor şi prerogativelor specifice preoţiei. Acest excurs în istoria creştinismului primar şi 

în teologia patristică este absolut necesar atât pentru a înţelege coordonatele funcţiei 

sacerdotale şi pricipiile care stau la baza acesteia, cât şi pentru a desluşi rosturile acesteia în 

economia vieţii religioase, din perspectivă creştină. 

             Următorul capitol abordează istoriografia vieţii bisericeşti, obţinându-se  o imagine 

despre cler şi despre viaţa religioasă a lumii ţărăneşti. Un prim subcapitol vizează profilul 

clerului şi viaţa religioasă din secolele XVII-XVIII, evidenţiindu-se temele recurente, 

direcţiile de schimbare, schimbările şi continuităţile. În cel de-al doilea subcapitol este tratată 

condiţia preotului pe parcursul secolului al XIX-lea, aşa cum reiese din lucrările parcurse, 

încercând să vedem în ce măsură schimbările iniţiate de către diferiţi ierarhi sau de către 

autorităţile laice,  au produs schimbări în profilul clerului şi în viaţa religioasă şi bisericească a 

enoriaşilor.  

                Partea a doua a lucrării cuprinde un apendice şi trei capitole în care sunt  analizate o 

serie de materiale etnografice, folcloristice, documentare şi literare urmărind modul în care 

funcţia de intermediar ritualic a preotului se manifestă. Pornind de la aserţiunea că preotul este 

prin excelenţă un intermediar este analizată prestaţia preotului în lumea ţărănească, în funcţie 

de tipul de mediere ritualică. 

                Primul capitol abordează domeniul ciclului ritualic anual, urmărind modul în care 

ritualurile săvârşite de către preot la diferite praznice şi sărbători se derulează şi ce semnificaţii 

au acestea pentru comunitate, dincolo de semnificaţiile atribuite de către discursul ecleziastic. 

De asemenea, este urmărită maniera şi măsura în care ceremoniile şi ritualurile bisericeşti se 

îmbină sau se confruntă cu cele specifice unui calendar ţărănesc precreştin, precum şi locul 

preotului în această situaţie. Prin acestea se reconstituie un tablou al vieţii religioase, ţinând 

cont şi de demersurile reformatoare şi disciplinatoare derulate în acea perioadă şi de postura de 

combatant al „superstiţiilor”, „obiceiurilor străine şi a sărbătorilor băbeşti”, în care era plasat 

preotul conform circularelor bisericeşti. 

               Capitolul al doilea are în vedere riturile de trecere, momente de maximă importanţă 

pentru viaţa individuală şi colectivă, dar şi extrem de importante în economia vieţii religioase, 

în perspectiva mântuirii. Sunt analizate ritualurile şi practicile specifice botezului şi 

înmormântării, atât cele cuprinse în tipicul bisericesc, cât şi obiceiurile arhaice, creştinate şi 



  

necreştinate. Analiza acestor rituri permite scrutarea imaginarului religios al lumii ţărăneşti, a 

ordinii sociale şi a puterii de mediere atribuită preotului. 

                Ultimul capitol abordează o plajă mai largă de situaţii şi practici, fiind vorba de 

asistenţa rituală solicitată preotului pentru cele mai variate trebuinţe, de la vindecări la 

chestiuni judiciare. Serviciile preotului acoperă toate planurile existenţei umane, individuală 

sau colectivă. În aceste situaţii spontane, puterea atribuită preotului şi ritualurilor stabilite de 

către biserică, pe care acesta le performează, se exercită şi se consolidează. Materialele 

parcurse arată că graniţa dintre licit şi ilicit este extrem de ambiguă, la fel ca şi puterea 

atribuită preotului. Prin acest tip de asistenţă se construieşte prestigiul preoţilor charismatici, 

„cu har”, care atrag mulţimile şi care reiterează o ordine magico-religioasă a lumii, 

fragmentând sau relativizând graniţele şi delimitările de ordin confesional, etnic sau social. 

Analizarea unor astfel de ritualuri contribuie la descifrarea modului în care funcţionează 

ordinea magico-religioasă a satului şi a raporturilor dintre preot şi ceilalţi specialişti ai sacrului 

care populează lumea satului. 

               Concluzii: Rolul preotului în lumea ţărănească, conform materialelor inventariate în 

această lucrare, ţine mai mult de uşurarea vieţii celor păstoriţi, de protejarea prin ritualuri şi 

rugăciuni în faţa diferitelor necazuri, sau de soluţionarea unor probleme ce ţin de viaţa 

cotidiană, şi mult mai puţin de ideea desăvârşirii în vederea mântuirii. Religiozitatea 

ţărănească este caracterizată de pragmatism. Oamenii utilizează toate mijloacele pe care le au 

la îndemână pentru a-şi rezolva problemele, trecând de multe ori conştient graniţa înspre 

practici ilicite, cum e cazul postirii pentru duşmani sau a plătirii de liturghii pentru duşmani. 

Puterea atribuită preotului, în virtutea succesiunii apostolice, de a lega şi dezlega, este 

valorificată din plin la nivelul lumii ţărăneşti, fie că e vorba de solicitarea unor rugăciuni 

pentru desfacerea vrăjilor, dezlegarea de blesteme sau alungarea dracilor, fie că e vorba de 

dezlegarea şi uşurarea căii spre rai a celui decedat. Toate acestea se pot obţine contra cost, 

mila şi pomana având o funcţionalitate profund magică. 

            Preotul este o piesă fundamentală în mecanismul religiozităţii ţărăneşti în care graniţa 

dintre magie şi religie nu există, ritualurile săvârşite de acesta având un rost major în 

funcţionarea societăţii şi contribuind, în acelaşi timp, la reafirmarea puterii sacerdotale. Multe 

din ipostazele preotului, apropiate mai mult de imaginea unor şamani sau vrăjitori, decât de 

profilul preoţesc conturat de literatura patristică şi discursul normativ al bisericii, se datorează 

şi rânduielilor prevăzute în tipicul bisericesc care făceau din magie o realitate şi din preot un 

actor major al acestui sistem. Portretul desprins din literatura etnografică, literatura populară şi 

unele creaţii ale literaturii culte, este mult diferit de cel avansat de către lucrările de istorie 



  

bisericească, precum şi faţă de profilul preoţesc conturat în scrierile teologice. Prin 

parcurgerea unui bogat material folcloristic şi a unei bune părţi din literatura sfârşitului de scol 

XIX şi începutului de secol XX, noi nuanţe ale tabloului vieţii religioase a românilor ardeleni 

şi ale activităţii preoţeşti, sunt scoase la iveală. 
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